
2/18/2025 Εισαγωγή στο ChatGPT  http://aspete.gr 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ChatGPT 

1. Εισαγωγή  

Η Τεχνητή Νοημοσύνη αλλάζει τον τρόπο που δουλεύουμε, διαβάζουμε, εξεταζόμαστε, 
γράφουμε από emails μέχρι εργασίες και δημιουργούμε την δική μας δουλειά. Αυτό 
που πειστικότερα αποδεικνύει τη μεγάλη δυνατότητα της Τεχνητής Νοημοσύνης ν’ 
αλλάζει τον τρόπο που δουλεύουμε είναι το πολύ γνωστό μας ChatGPT. Ίσως, το 
εντυπωσιακότερο δημιούργημα της Τεχνητής Νοημοσύνης. Για εμάς, μέχρι τώρα, το 
χρησιμότερο. 

Για τους πιο πολλούς, το ChatGPT είναι μία επαναστατική επινόηση. Χαρακτηριστικά,  
ο Bill Gates υποστηρίζει πως το ChatGPT είναι μία εφεύρεση το ίδιο μεγάλη και 
επαναστατική όσο το διαδίκτυο. Όπως το internet, έτσι και το ChatGPT θ’ αλλάξει τον 
κόσμο. Όμως, για ν’ αξιοποιήσουμε τις τεράστιες δυνατότητες του ChatGPT, χρειάζεται 
να μάθουμε τις τεχνικές του prompt engineering. 

Prompt engineering είναι η συστηματική και μεθοδική προσέγγιση στην επικοινωνία με 
το ChatGPT.  Ο τρόπος να διατυπώνουμε ερωτήσεις και προβλήματα στο ChatGPT, 
ώστε να παίρνουμε την καταλληλότερη και πληρέστερη απάντηση – την ιδανική 
απάντηση για κάθε ερώτηση που υποβάλλουμε στο ChatGPT.  

Γιατί, η αλληλεπίδραση με το ChatGPT είναι επικοινωνία σε μεγάλο βαθμό, έχει τα 
χαρακτηριστικά της επικοινωνίας μας με άλλους ανθρώπους. Όσο καλύτερα μας 
γνωρίζουν οι άλλοι και όσο σαφέστερα και πληρέστερα εξηγούμε σ’ αυτούς την 
ερώτηση ή το πρόβλημα που θέλουμε να μας απαντήσουν ή λύσουν, τόσο 
αναλυτικότερη, πληρέστερη και σχετική θα είναι η απάντησή τους. 

Ανάλογα είναι και με το ChatGPT. Όσο καλύτερα εξηγήσουμε την ερώτηση που έχουμε 
ή το πρόβλημα που θέλουμε να λύσουμε, τόσο πληρέστερη και σχετική και με 
μεγαλύτερη συνοχή θα είναι η απάντηση από το ChatGPT.  

Ο στόχος μας, σ’ αυτό το μάθημα, είναι να μάθουμε:  
1. Την δομή μίας prompt, δηλαδή, πως δομούμε τις ερωτήσεις, εντολές, οδηγίες και 

προβλήματα που υποβάλουμε στο ChatGPT και  
2. Τις τεχνικές που χρησιμοποιούμε για να διαμορφώνουμε το περιεχόμενο τους, 

ώστε το ChatGPT να τις απαντήσει με ακρίβεια και πληρότητα. 
Μέσα από παραδείγματα, θα εξετάσουμε διαφορετικές μορφές χρήσης του ChatGPT, 
επιχειρώντας να μας εξηγήσει θεωρητικές έννοιες, να λύσει προβλήματα και να μας 
δώσει την διατύπωση νόμων. Στην διαδικασία, θα φτιάξουμε ένα πλήρες Εκπαιδευτικό 
Σενάριο για ένα μάθημα στην Μηχανική του Νεύτωνα. 

2. Prompt Engineering 

Prompt Engineering είναι η μηχανική της επικοινωνίας μας με το ChatGPT. Prompts 
είναι οι ερωτήσεις, οδηγίες και προβλήματα που υποβάλουμε στο ChatGPT. Prompt 
engineering είναι ο τρόπος να διαμορφώνουμε και να διατυπώνουμε καθεμία από 
αυτές τις ερωτήσεις ή οδηγίες και καθένα από αυτά τα προβλήματα στο ChatGPT, 
ώστε να παίρνουμε ακριβείς, αξιόπιστες και χρήσιμες απαντήσεις. Είναι μία σύνθετη 
δεξιότητα που περιλαμβάνει:  
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• Nα διατυπώνουμε απλά και με σαφήνεια τις ερωτήσεις μας στο ChatGPT. 

• Background στο θέμα της επικοινωνίας με το ChatGPT. 

• Κατανόηση των δυνατοτήτων και των περιορισμών των Large Language 
Models, ένα από τα οποία είναι και το ChatGPT.  

3. Ξεκινώντας με το ChatGPT 

Πριν, ξεκινήσουμε να βλέπουμε τις τεχνικές prompting του ChatGPT, χρειάζεται να 
μπούμε στο ChatGPT. Γι’ αυτό:  

1. Πηγαίνουμε στην σελίδα chat.com  
2. Κάνουμε log in, αν ήδη έχουμε λογαριασμό ή κάνουμε εγγραφή (sign up) για 

να δημιουργήσουμε λογαριασμό.  
Η χρήση του ChatGPT είναι δωρεάν, αν και το δωρεάν πρόγραμμα έχει έναν 
περιορισμό στο πλήθος των ερωτήσεων που μπορούμε να υποβάλουμε. Αυτό 
το όριο ανανεώνεται καθημερινά. Η δωρεάν χρήση περιορίζει ακόμα τα άλλα 
μοντέλα που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε στο περιβάλλον του ChatGPT. 
Ανάλογα με την χρήση του ChatGPT που θέλουμε να κάνουμε, μπορεί να 
χρειάζεται το πρόγραμμα με συνδρομή. 

3. Αφού μπούμε στο περιβάλλον του ChatGPT (Εικόνα 1), στο πλαίσιο των 
ερωτήσεων στην επιφάνεια εργασίας, πληκτρολογούμε την ερώτηση που 
θέλουμε να κάνουμε (Εικόνες 1 και 2).  

4. Η Πρώτη Τεχνική: Απλά Ρωτάμε 

Φυσικά, η πρώτη και πιο βασική τεχνική, αν θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε το 
ChatGPT για να μας απαντήσει σε μία ερώτηση, είναι να το ρωτήσουμε. Όμως, όπως 
και στην επικοινωνία μας με άλλους ανθρώπους, έτσι και οι ερωτήσεις μας στο 
ChatGPT πρέπει να έχουν μία σαφή και ξεκάθαρη διατύπωση, όσο εύκολη και αν 
είναι η ερώτησή μας.  

Εικόνα 1: Η επιφάνεια εργασίας του ChatGPT. Στο κέντρο της επιφάνειας, είναι το 
πεδίο όπου πληκτρολογούμε τις ερωτήσεις μας στο ChatGPT. Αριστερά, είναι το 

πρόσφατο ιστορικό των συνεδριών μας. 
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Αν δεν είμαστε σίγουροι πως να διατυπώσουμε μία ερώτηση, το ChatGPT μπορεί να 
μας βοηθήσει. Πριν ζητήσουμε να μας απαντήσει στην ερώτηση, μπορούμε να του 
ζητήσουμε να κοιτάξει την γραμματική, να διορθώσει και ν’ αλλάξει την διατύπωση της 
ερώτησης, ώστε να είναι πιο σαφής.  

Έτσι, η πρώτη τεχνική είναι απλή. Χρειάζεται να διατυπώνουμε τις ερωτήσεις μας με 
ακρίβεια και σαφήνεια, για να παίρνουμε ακριβείς και ολοκληρωμένες απαντήσεις. 

4.1 Παραδείγματα 

Μία απλή εφαρμογή αυτής της τεχνικής είναι, αν θέλουμε την σύντομη εξήγηση μίας 
έννοιας, μία πληροφορία για ένα γεγονός, μέρος ή πρόσωπο, να θυμηθούμε ή να 
μάθουμε τι λέει ή υποστηρίζει μία θεωρία. Αν, για παράδειγμα, θέλουμε να μάθουμε ή 
θυμηθούμε τους νόμους μηχανικής του Νεύτωνα, απλά, ρωτάμε το ChatGPT, ποιοι 
είναι και τι λέει καθένας από αυτούς τους νόμους (Εικόνα 2).  

Ένα άλλο παράδειγμα όπου «απλά, ρωτάμε», είναι, όταν θέλουμε μία πρώτη, γενική 
περιγραφή ενός θέματος. Για παράδειγμα, «τι είναι ένα ισχαιμικό εγκεφαλικό 
επεισόδιο?» (Εικόνα 3). 

 

Εικόνα 2: Η πρώτη και πιο απλή τεχνική που χρησιμοποιούμε στην επικοινωνία 
μας με το ChatGPT είναι «απλά, να ρωτήσουμε», όπως στην ερώτηση αυτής της 

Εικόνας. 
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5. Δομή Μίας Prompt στο ChatGPT 

Αν και μερικές φορές, η τεχνική του «απλά, ρωτάμε» μπορεί να μας δώσει την 
απάντηση που θέλουμε από το ChatGPT, πολλές φορές δεν αρκεί. Πολλές φορές, σε 
μία ερώτηση γστο ChatGPT, χρειάζεται να δώσουμε οδηγίες και διευκρινήσεις για να 
καταφέρουμε να πάρουμε την απάντηση που θέλουμε. Μπορεί, για παράδειγμα, να 
θέλουμε το ChatGPT να μας γράψει μία εργασία ή ένα άρθρο στο ισχαιμικό εγκεφαλικό 
επεισόδιο. Το ChatGPT δεν μπορεί να ξέρει την ανάπτυξη που θέλουμε. Αν, δηλαδή, 
θέλουμε αυτό το άρθρο να έχει επιστημονικό ύφος ή αντίθετα, μία εκλαϊκευμένη μορφή. 
Αν θέλουμε να εστιάζει στην πρόληψη ή την αντιμετώπιση ισχαιμικών εγκεφαλικών. 
Χρειάζεται εμείς, να υποδείξουμε που θα εστιάζει το άρθρο, τον τρόπο ανάπτυξης και 
το ύφος γραφής. 
 
Ένα άλλο παράδειγμα είναι αν θέλουμε το ChatGPT να δημιουργήσει το Εκπαιδευτικό 
Σενάριο για ένα μάθημα. Πέρα από το μάθημα, θα πρέπει να υποδείξουμε στο 
ChatGPT, το επίπεδο του μαθήματος, αν θα είναι για την μέση ή πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση, την συγκεκριμένη ύλη που θέλουμε να περιέχει, την μορφή των 
δραστηριοτήτων που θα περιλαμβάνει.  
 
Γενικά, μία ερώτηση στο ChatGPT δεν είναι απλά ερώτηση. Αλλά, κάτι 
συνθετότερο που, πέρα από την ερώτηση, περιλαμβάνει, διευκρινήσεις, οδηγίες και 
παραδείγματα για να κατευθύνει το ChatGPT στην απάντηση που θέλουμε να 
πάρουμε. 
 
Γι’ αυτό, αναφερόμαστε σε μία ερώτηση στο ChatGPT με τον αγγλικό όρο 
“prompt”. Χρησιμοποιούμε, δηλαδή, τον όρο “prompt” για μία ερώτηση στο ChatGPT, 
για να εκφράσουμε την σύνθετη δομή που έχει αυτή η ερώτηση στην γενική της μορφή 
και περιγράφεται στον Πίνακα 1 και σχηματικά, στην Εικόνα 4.  
 

Εικόνα 3: Χρησιμοποιούμε την τεχνική όπου «απλά, ρωτάμε», όταν θέλουμε μία 
πρώτη, γενική απάντηση / θεώρηση ενός θέματος, όπως στο παράδειγμα της 
Εικόνας που θέλουμε να μάθουμε τι είναι ένα ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο. 

http://aspete.gr/


2/18/2025 Εισαγωγή στο ChatGPT  http://aspete.gr 
 

 

Πίνακας 1: Γενική Μορφή μίας Prompt στο ChatGPT 

Οδηγία Είναι η ερώτηση που κάνουμε ή εντολή που δίνουμε στο 
ChatGPT για να εκτελέσει μία εργασία, είτε αυτή είναι να μας 
εξηγήσει μία έννοια, να γράψει το κείμενο για ένα άρθρο ή 
εργασία  ή να λύσει ένα πρόβλημα.  

Δεδομένα Πολλές φορές, μία ερώτηση στο ChatGPT αφορά την λύση 
ενός προβλήματος ή την ανάλυση κειμένου ή δεδομένων. Τα 
δεδομένα είναι η περιγραφή του προβλήματος που θέλουμε 
να λύσει ή στην περίπτωση της επεξεργασίας κειμένου ή 
δεδομένων, το κείμενο ή τα δεδομένα που θέλουμε να 
επεξεργαστεί. 

Παραδείγματα Σε ερωτήσεις στο ChatGPT μπορούμε να δίνουμε 
παραδείγματα της ανάλυσης ή ανάπτυξης που θα θέλαμε να 
κάνει στην απάντησή του. Πολλές φορές, τα παραδείγματα 
είναι ένας πολύ αποτελεσματικός τρόπος, ώστε οι απαντήσεις 
του ChatGPT ν’ ανταποκρίνονται σ’ αυτό που θέλουμε. 
Για παράδειγμα, αν ζητήσουμε από το ChatGPT να μας 
γράψει μία εργασία, τότε, βοηθάει πολύ αν του δώσουμε ένα 
υπόδειγμα που θα πρέπει ν’ ακολουθήσει. Θα μπορούσε να 
είναι μία παλαιότερη εργασία που το ChatGPT μπορεί να 
χρησιμοποιήσει σαν πρότυπο, για να δει την δομή και τρόπο 
γραφής που θα πρέπει ν’ ακολουθήσει στην καινούργια 
εργασία. 

Μορφή Εξόδου Σε μία ερώτηση στο ChatGPT, μπορούμε να προσδιορίσουμε 
την δομή και μορφή που θέλουμε να έχει η απάντησή του. Για 
παράδειγμα, αν θέλουμε να μας γράψει μία εργασία, τότε, 
χρειάζεται να προσδιορίσουμε την δομή και το πρότυπο, γι’ 
αυτή την εργασία.  

Υποδείξεις 
Επεξηγήσεις 
Κατευθύνσεις 

Εδώ, επιχειρούμε να προσδιορίσουμε στο ChatGPT την 
προσέγγιση που θα πρέπει ν’ ακολουθήσει ή/και την μέθοδο 
που θα πρέπει να εφαρμόσει στην λύση του προβλήματος ή 
την ανάλυση του κειμένου ή δεδομένων. 

Πρόσθετες 
Πληροφορίες 

Ορισμένες φορές, για πιο σύνθετα προβλήματα που απαιτούν 
πολύ προχωρημένη ή πολύ εξειδικευμένη γνώση, χρειάζεται 
να δίνουμε στο ChatGPT επιπλέον πληροφορίες, πέρα από 
τα βασικά δεδομένα του προβλήματος, που θα βοηθήσουν 
στην λύση αυτού του προβλήματος.    
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5.1 Παραδείγματα 

Στην προηγούμενη ενότητα, μέσα από απλές ερωτήσεις, όπως «τι λέει ο πρώτος νόμος 
του Νεύτωνα?», μπορούσαμε να πάρουμε τις απαντήσεις που θέλαμε από το 
ChatGPT. Μέσα από τα παραδείγματα αυτής της ενότητας, θα δούμε, πως πολλές 
φορές, χρειάζεται να χρησιμοποιήσουμε μία συνθετότερη δομή prompt που θα 
έχει αρκετά από τα στοιχεία του Πίνακα 1, για να πάρουμε τις απαντήσεις που 
θέλουμε από το ChatGPT.  

5.1.1 Μηχανική με το ChatGPT (Θεωρία) 

Από την prompt του παραδείγματος της προηγούμενης ενότητας που ζητούσε τον 
πρώτο νόμο του Νεύτωνα, επιχειρούμε μία συνθετότερη prompt που ζητά τον δεύτερο 
νόμο του Νεύτωνα και τα χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος στην βάση αυτού 
του νόμου. 

Ποια είναι η εξίσωση του δεύτερου νόμου του Νεύτωνα σε μία διάσταση? Πως, 
βρίσκουμε τα χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος στη βάση αυτού του 
νόμου? Πως, υπολογίζουμε την θέση, ταχύτητα και επιτάχυνση του σώματος, 
κάθε χρονική στιγμή? 

Αυτή η prompt έχει μία συνθετότερη δομή από τις prompt της προηγούμενης ενότητας. 
Όχι μόνον γιατί, περιλαμβάνει τρείς ερωτήσεις αντί για μία. Αλλά και γιατί, 
συγκεκριμένα, προσδιορίζει την έξοδο, δηλαδή, την απάντηση από το ChatGPT. 
Θέλουμε το ChatGPT να μας δώσει την μαθηματική εξίσωση του δεύτερου νόμου του 
Νεύτωνα και από αυτήν, τα χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος στην βάση της 
θέσης του, ταχύτητας και επιτάχυνσης στο χρόνο. Επομένως, η prompt σ’ αυτό το 
παράδειγμα, αναλύεται στα παρακάτω μέρη: 

Οδηγία • Εξίσωση του 2ου νόμου του Νεύτωνα 

• Χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος στην βάση 
αυτού του νόμου 

Εικόνα 4: Γενικά, μία ερώτηση στο ChatGPT είναι κάτι πολύ περισσότερο από 
ερώτηση. Γι’ αυτό, χρησιμοποιούμε τον αγγλικό όρο “prompt” που εκφράζει την 
σύνθετη γενική μορφή μίας ερώτησης στο ChatGPT από τις επιμέρους μονάδες, 

στην παραπάνω Εικόνα. 
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Μορφή Εξόδου Χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος από τον 2ο νόμο 
του Νεύτωνα στην βάση της θέσης, ταχύτητας και 
επιτάχυνσης του σώματος στο χρόνο. 

Η απάντηση από το ChatGPT σ’ αυτή την prompt, παριστάνεται στην Εικόνα 5. 

 

5.1.2 Μηχανική με το ChatGPT (Προβλήματα) 

Μία διαφορετική μορφή prompt είναι αυτή που περιλαμβάνει την λύση ενός 
προβλήματος. Χρησιμοποιούμε μία τέτοια prompt για να λύσουμε το παρακάτω 
πρόβλημα Μηχανικής: 

Λύσε το παρακάτω πρόβλημα:  

Έστω πως, ένα αυτοκίνητο μάζας m = 0.1 kg. Αρχικά, το αυτοκίνητο κινείται 
ανατολικά με ταχύτητα 0.6 m/s. Την χρονική στιγμή t = 0, ασκείται μία σταθερή 
δύναμη FE = 0.04 N με κατεύθυνση ανατολικά.. Ταυτόχρονα με αυτήν, μία δεύτερη 

Εικόνα 5: Η απάντηση από το ChatGPT στον 2ο νόμο του Νεύτωνα και τα 
χαρακτηριστικά της κίνησης ενός σώματος από αυτό τον νόμο. 
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δύναμη FW = 0.08 N ασκείται στο αυτοκίνητο με κατεύθυνση δυτικά. Με τι ταχύτητα 
και σε ποια κατεύθυνση θα κινηθεί το αυτοκίνητο? Μπορείς να παραστήσεις την 
ταχύτητα v(t) του αυτοκίνητου σα συνάρτηση του χρόνου, από την χρονική στιγμή 
t = 0 sec μέχρι την χρονική στιγμή t = 10 sec, μέσα από ένα γράφημα? 

Αν, αναλύσουμε την δομή αυτής της prompt, αποτελείται από τα εξής μέρη: 

Οδηγία Λύσε το παρακάτω πρόβλημα: 

Δεδομένα Έστω πως, ένα αυτοκίνητο μάζας m = 0.1 kg. Αρχικά, το 
αυτοκίνητο κινείται ανατολικά με ταχύτητα 0.6 m/s. Την 
χρονική στιγμή t = 0, ασκείται μία σταθερή δύναμη FE = 0.04 
N με κατεύθυνση ανατολικά.. Ταυτόχρονα με αυτήν, μία 
δεύτερη δύναμη FW = 0.08 N ασκείται στο αυτοκίνητο με 
κατεύθυνση δυτικά. Με τι ταχύτητα και σε ποια κατεύθυνση θα 
κινηθεί το αυτοκίνητο? 

Μορφή Εξόδου Γράφημα της ταχύτητας v(t) αυτοκινήτου σαν συνάρτηση του 
χρόνου t, στο διάστημα [0, 10 sec]. 

Η λύση από το ChatGPT παριστάνεται στις Εικόνες 6 - 7. 
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Εικόνα 6: Η λύση του προβλήματος μηχανικής από το ChatGPT. 
 

http://aspete.gr/


2/18/2025 Εισαγωγή στο ChatGPT  http://aspete.gr 
 

 

5.1.3 Blogging με το ChatGPT 

Οι απαντήσεις από το ChatGPT στην θεωρία και τα προβλήματα Μηχανικής 
χρησιμεύουν να δημιουργήσουμε το Εκπαιδευτικό Σενάριο ή να κάνουμε ένα μάθημα 
Μηχανικής στους νόμους του Νεύτωνα. Μία διαφορετική εφαρμογή του ChatGPT είναι 
στην ανάπτυξη κειμένου. Σ’ αυτό το παράδειγμα, επιχειρούμε να χρησιμοποιήσουμε 
το ChatGPT να μας βοηθήσει να γράψουμε ένα άρθρο για ένα blog ή ένα περιοδικό.  
 
Έστω, πως το θέμα μας είναι το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο. Επιχειρούμε να 
χρησιμοποιήσουμε το ChatGPT για ένα άρθρο σ’ αυτό το θέμα, μέσα από το 
παρακάτω  prompt: 
 

Μπορείς, να μου γράψεις ένα άρθρο για blog στο ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο? 
Το άρθρο θα πρέπει να εστιάζει στην αντιμετώπιση του εγκεφαλικού, μόλις 
εκδηλώνεται. Θα πρέπει να αποτελείται από τρείς ενότητες:  

1. Πως, προκαλείται το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο? 

2. Ποιοι προσβάλλονται από ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο? 

3. Ποιες είναι οι άμεσες θεραπευτικές παρεμβάσεις, μόλις εμφανιστεί ένα 
ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο? 

Παρακάτω, είναι το άρθρο που δημιούργησε το ChatGPT στο ισχαιμικό εγκεφαλικό. 
Από μία πρώτη κρίση, δεν υστερεί καθόλου από ένα άρθρο στο ίδιο θέμα που, 
πρόσφατα, δημοσιεύθηκε στο τακτικό περιοδικό του ΥΓΕΙΑ. 

Εικόνα 7: Το γράφημα της κίνησης του αυτοκίνητου του προβλήματος μηχανικής 
από το ChatGPT.. 
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Ισχαιμικό Εγκεφαλικό Επεισόδιο: Άμεση Αντιμετώπιση 

Το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο αποτελεί μία από τις πιο επείγουσες ιατρικές 
καταστάσεις, καθώς μπορεί να προκαλέσει σοβαρές νευρολογικές βλάβες ή ακόμα και 
θάνατο. Η έγκαιρη αναγνώριση και αντιμετώπιση είναι κρίσιμες για την επιβίωση και 
την αποκατάσταση του ασθενούς. Σε αυτό το άρθρο, εξετάζουμε τις αιτίες, τους 
παράγοντες κινδύνου και τις άμεσες θεραπευτικές παρεμβάσεις μόλις εκδηλωθεί ένα 
ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο. 

1. Πώς προκαλείται το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο; 

Το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο συμβαίνει όταν διακόπτεται ή μειώνεται σημαντικά 
η ροή του αίματος σε ένα μέρος του εγκεφάλου, στερώντας από τα εγκεφαλικά κύτταρα 
το οξυγόνο και τα θρεπτικά συστατικά που χρειάζονται για να επιβιώσουν. Αυτή η 
απόφραξη μπορεί να οφείλεται σε: 

• Θρόμβωση: Σχηματισμός θρόμβου σε μία αρτηρία του εγκεφάλου. 
• Εμβολή: Μεταφορά θρόμβου από άλλο σημείο του σώματος, όπως η καρδιά 

ή οι καρωτίδες. 
• Στένωση αγγείων: Προοδευτική στένωση λόγω αθηροσκλήρωσης. 

Χωρίς άμεση αποκατάσταση της αιματικής ροής, τα εγκεφαλικά κύτταρα αρχίζουν να 
καταστρέφονται μέσα σε λίγα λεπτά. 

2. Ποιοι προσβάλλονται από ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο; 

Ορισμένοι παράγοντες αυξάνουν τον κίνδυνο εμφάνισης ισχαιμικού εγκεφαλικού 
επεισοδίου, όπως: 

• Ηλικία: Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία έχουν υψηλότερο κίνδυνο. 
• Υπέρταση: Ο πιο σημαντικός παράγοντας κινδύνου. 
• Καρδιαγγειακά νοσήματα: Π.χ. κολπική μαρμαρυγή, έμφραγμα. 
• Διαβήτης: Αυξάνει τον κίνδυνο αγγειακών βλαβών. 
• Κάπνισμα και κατάχρηση αλκοόλ: Συντελούν στην αθηροσκλήρωση και 

θρομβογένεση. 
• Καθιστικός τρόπος ζωής και παχυσαρκία. 
• Οικογενειακό ιστορικό εγκεφαλικού επεισοδίου. 

3. Ποιες είναι οι άμεσες θεραπευτικές παρεμβάσεις μόλις εμφανιστεί ένα 
ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο; 

Η ταχύτητα δράσης είναι κρίσιμη. Η θεραπεία πρέπει να ξεκινήσει εντός των πρώτων 
ωρών από την εμφάνιση των συμπτωμάτων για να βελτιωθούν οι πιθανότητες 
αποκατάστασης. Τα βασικά θεραπευτικά βήματα περιλαμβάνουν: 

• Θρομβόλυση με tPA (ενδοφλέβιος ιστικός ενεργοποιητής 
πλασμινογόνου): Χορηγείται εντός 4,5 ωρών από την έναρξη των 
συμπτωμάτων και διαλύει τον θρόμβο. 

• Μηχανική θρομβεκτομή: Σε περιπτώσεις μεγάλων αρτηριακών αποφράξεων, 
μπορεί να αφαιρεθεί ο θρόμβος με καθετήρα εντός 6-24 ωρών. 
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• Έλεγχος ζωτικών λειτουργιών: Σταθεροποίηση της αρτηριακής πίεσης, της 
γλυκόζης αίματος και της οξυγόνωσης. 

• Χορήγηση αντιαιμοπεταλιακών ή αντιπηκτικών φαρμάκων: Αν δεν είναι 
εφικτή η θρομβόλυση, χορηγούνται για πρόληψη νέων θρόμβων. 

Συμπέρασμα 

Το ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο απαιτεί άμεση αναγνώριση και θεραπεία για να 
μειωθούν οι πιθανές αναπηρίες και να σωθούν ζωές. Η ενημέρωση σχετικά με τους 
παράγοντες κινδύνου και η γρήγορη ανταπόκριση στα συμπτώματα είναι ζωτικής 
σημασίας. Εάν υποψιάζεστε εγκεφαλικό, μην χάνετε χρόνο – ζητήστε αμέσως ιατρική 
βοήθεια! 
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